



# ಮರ ಮಾಡಿದ ಉಪಕಾರ



ಮಂಜುನಾಥ ಹುಲಕೊಪ್ಪ

**ಬೀಜ**ಗನಹಳ್ಳಿಯ ಕೆರೆಯ ದಂಡೆಯ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಮಾವಿನ ಮರ ಇತ್ತು. ಕಳೆದ ಹತ್ತಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಅದು ಒಳ್ಳೆಯ ಫಲ ಕೊಡುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ ಅದೇಕೋ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳಿಂದೀಚೆಗೆ ಫಲಕೊಡುವುದನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣ ನಿಲ್ಲಿಸಿತ್ತು. ಅದೂ ಅಲ್ಲದೆ ಅದರ ಎಲ್ಲ ಕೊಂಬೆಗಳ ತೊಗಟೆಗಳು ಉದುರಿ ಅದು ಟೊಳ್ಳಾಗುತ್ತ ಹೊರಟಿತ್ತು. ಮರದ ಈ ಸ್ಥಿತಿ ಕಂಡ ಅದರ ಮಾಲಿಕ 'ಇದು ಇನ್ನು ಅಪ್ರಯೋಜಕ ಇದನ್ನು ಕಡಿದು ಹಾಕುವುದೇ ಲೇಸು' ಎಂದು ಯೋಚಿಸಿದ. ಅದರಂತೆ ಮರದಿನ ಎರಡು ಆಳುಗಳೊಂದಿಗೆ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದು, ಆ ಮರ ತೋರಿಸುತ್ತ 'ನೋಡಿ ಇನ್ನು ಎರಡು ದಿನಗಳ ಒಳಗೆ ಈ ಮರ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಕಡಿದು ಬಿಡಿ' ಎಂದು ಸೂಚಿಸಿ ಹೋಗಿದ್ದ. ಮಾಲೀಕನ ಮಾತು ಆಲಿಸಿದ ಮರ ಮನದಲ್ಲಿಯೇ ದುಃಖಿಸಿತು. ತಾನಂತೂ ಇನ್ನೆರಡು ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಧರೆಗೆ ಉರುಳಿಬೀಳುವುದು ಗ್ಯಾರಂಟಿ. ಆದರೆ ನನ್ನನ್ನೇ ನಂಬಿ ಗೂಡು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡು ಸಂಸಾರ ಸಾಗಿಸುತ್ತಿರುವ ಪುಟ್ಟ ಪಕ್ಷಿಗಳ ಪಾಡೇನು? ಎಂದು ಆಲೋಚನೆ ಮಾಡಿತು. ಇಲ್ಲಾ ಇದಕ್ಕೊಂದು ಪರಿಹಾರ ಕಂಡು ಹಿಡಿಯಲೇ ಬೇಕು ಎಂದು ತೀರ್ಮಾನಿಸಿತು.

ಆ ದಿನದ ಹಗಲು ಸರಿದು ಸಂಜೆ ಆಗುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಪಕ್ಷಿಗಳು ಹಾರುತ್ತ ಬಂದು ತಮ್ಮ ತಮ್ಮ ಗೂಡು ಸೇರಿದವು. ಆ ಪಕ್ಷಿ ಮರದ ತುತ್ತ ತುದಿಯ ಕೊಂಬೆಯಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಐದಾರು ಪುಟ್ಟ ಮರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ವಾಸವಿದ್ದ ಗುಬ್ಬಿಚ್ಚಿಯನ್ನು ಕಂಡ, ಮರ ಅದನ್ನು ಕೂಗಿ 'ಗುಬ್ಬಿಚ್ಚಾ... ಗುಬ್ಬಿಚ್ಚಾ ನನ್ನ ಆಯಸ್ಸು ಇಂದೇ ಕೊನೆ, ನಾಳೆ ನನ್ನನ್ನು ಕಡಿದು ಧರೆಗೆ ಉರುಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅದಕ್ಕೆ ನೀನು ನಿನ್ನ ಪುಟ್ಟ

ಕಂದಮ್ಮಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡು ಸುರಕ್ಷಿತ ತಾಣ ಹುಡುಕಿ ಹೊರಟುಹೋಗು' ಎಂದು ದುಃಖದಿಂದ ಹೇಳಿತು. ಅದನ್ನು ಕೇಳಿಸಿಕೊಂಡ ಗುಬ್ಬಿಚ್ಚಿ ಗಾಬರಿಗೊಂಡು 'ಅಯ್ಯೋ ದೇವೇ ಒಂದೇ ದಿನದಲ್ಲಿ ಈ ಪುಟ್ಟ ಕಂದಮ್ಮಗಳನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಎಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗಲಿ ಅಕ್ಕಾ? ಅದೂ ಅಲ್ಲದೆ ಎರಡು ಮೂರು ದಿನಗಳಿಂದ ನನ್ನ ಆರೋಗ್ಯವೂ ಸರಿ ಇಲ್ಲ ಏನ್ಯಾಡೋದು?' ಎಂದು ತನ್ನ ಅಳಲನ್ನು ತೋಡಿಕೊಂಡಿತು.

ಆಗ ಮರ 'ತಾಳು! ಹತಾಶಳಾಗಬೇಡ ಪ್ರತಿ ಸಮಸ್ಯೆಗೂ ಒಂದು ಪರಿಹಾರ ಇದ್ದೇ ಇರುತ್ತದೆ. ನಮ್ಮ ಕಾಗಣ್ಣನಿಗೆ ಒಂದು ಮಾತು ಕೇಳುವೆ, ಆತ ಸಹಾಯ ಮಾಡಿದರೂ ಮಾಡಬಹುದು' ಎನ್ನುತ್ತ 'ಕಾಗಣ್ಣಾ... ಕಾಗಣ್ಣಾ' ಎಂದು ಕಾಗೆಯನ್ನು ಕೂಗಿ ಕರೆಯಿತು. ಅದಲ್ಲದಲೋ ಹಾರಿ ಬಂದ ಕಾಗೆ 'ಯಾಕಕ್ಕಾ.. ಏನು ಸಮಾಚಾರ?' ಎಂದು ಕೇಳಿದಾಗ, ಮರವು ಎಲ್ಲ ವಿವರಿಸಿ, ಕೊನೆಗೆ ಹೇಗಾದರೂ ಮಾಡಿ ಪಾಪ ಆ ಗುಬ್ಬಿಚ್ಚಿ ಸಂಸಾರವನ್ನು ನಾಳೆ ಬೇರೆ ಕಡೆಗೆ ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿ ನೆಲೆಸಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡು ಎಂದು ಕೇಳಿತು. ಅದರ ಮಾತು ಕೇಳಿಸಿಕೊಂಡ ಕಾಗೆ 'ಹೋ... ಅದಕ್ಕೇನಂತೆ ಅಕ್ಕಾ.. ಖಂಡಿತ ಮಾಡುವೆ' ಎಂದು ಭರವಸೆ ನೀಡಿತು.

ಮರದಿನ ನಸುಕು ಹರಿಯುವುದೇ ತಡ, ಆ ಕಾಗೆ 'ಕಾ... ಕಾ... ಕಾ ಎಂದು ಹಾರುತ್ತ ಹೊರಟಾಗ ಸ್ವಲ್ಪ ದೂರದಲ್ಲಿ ಅದಕ್ಕೆ ಅಂದವಾಗಿ ಕಟ್ಟಿದ ಗೀಜಗನ ಗೂಡನ್ನು ಯಾರೋ ದುರುಳರು ಮರದಿಂದ ಕಿತ್ತು ಕಡ್ಡಾಯವುವುದು ಕಂಡಿತು. ಆಗ ಅದು ಮನದಲ್ಲಿ 'ಛೇ...ಪಾಪ ಆ ಗೀಜಗ ಪಕ್ಷಿ ಎಷ್ಟೊಂದು ಶ್ರಮ ವಹಿಸಿ ಚೆಂದದ ಗೂಡು

ಕಟ್ಟಿದೆ, ಅದನ್ನು ಈ ಮನುಷ್ಯರು ಧೂ' ಎಂದೆನ್ನುತ್ತ ಅವರನ್ನು ಬೆನ್ನಟ್ಟಿ ಉಪಾಯದಿಂದ ಅವರ ಕೈಯಲ್ಲಿದ್ದ ಗೂಡನ್ನು ಕಿತ್ತುಕೊಂಡು ಪುನಃ ಅದು ಎಲ್ಲಿತ್ತೋ ಅಲ್ಲಿ ಇಡಲು ಹಾರಿ ಬಂದು ಕುಳಿತಿತು. ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಆ ಗೂಡು ಕಟ್ಟಿದ ಗೀಜಗ ಪಕ್ಷಿ ಬಂದು ಅಲ್ಲೆಲ್ಲ ಹುಡುಕಾಡಿತು. ಅದು ಕಾಣದಾದಾಗ ಗಾಬರಿಗೊಂಡು ಚಡಪಡಿಸತೊಡಗಿತ್ತು. ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಅದರ ಗೂಡಿನೊಂದಿಗೆ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದ ಕಾಗೆ 'ತಗೋ ತಗೀ ಇದನ್ನು ಯಾರೋ ದುರುಳರು ಕಿತ್ತೊಯ್ಯುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ನಾನು ಕಂಡು ಅವರಿಂದ ಕಿತ್ತು ತಂದಿದ್ದೇನೆ' ಎಂದು ಅದಕ್ಕೆ ಗೂಡನ್ನು ಕೊಟ್ಟಾಗ ಗೀಜಗದ ದುಃಖ ಮಾಯವಾಗಿ ಮಿುಪಿ ಪಟ್ಟಿತು.

ಆ ನಂತರ ಗೂಡು ಪಡೆದ ಗೀಜಗ 'ಕಾಗಣ್ಣಾ... ನನ್ನಂದೇನಾದರೂ ನಿನಗೆ ಸಹಾಯ ಬೇಕಾ?' ಎಂದು ಕೇಳಿದಾಗ, ಕಾಗೆ ಗುಬ್ಬಿಚ್ಚಿ ಸಂಸಾರ ಕಷ್ಟದಲ್ಲಿರುವುದನ್ನು ಹೇಗೆ ಅವುಗಳಿಗೆ ಆಶ್ರಯ ಕೊಡುವೆಯಾ? ಎಂದು ಕೇಳಿತು. ಗುಬ್ಬಿಚ್ಚಿಯ ಕಥೆ ಕೇಳಿದ ಗೀಜಗ ಅಷ್ಟೇ ಸಂಕಟ ಪಡುತ್ತ 'ಆಯ್ತು ಅವುಗಳಿಗೆ ನನ್ನ ಗೂಡು ಬಿಟ್ಟುಕೊಡುವೆ, ಪಾಪ ಅವು ಮರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಇದರಲ್ಲಿ ಬೆಚ್ಚಗಿರಲಿ, ನಾನು ಬೇರೆ ಗೂಡು ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳುವೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ಕರೆದು ತಾ' ಎಂದು ಹೇಳಿತು. ಅದರ ಮಾತು ಕೇಳಿಸಿಕೊಂಡ ಕಾಗೆ ಸಂತೋಷದಿಂದ ಆ ಮಾವಿನ ಮರಕ್ಕೆ ಹಾರಿ ಬಂದು ಮರಕ್ಕೆ ವಿಷಯ ತಿಳಿಸಿ, ಗುಬ್ಬಿಚ್ಚಿಯ ಸಂಸಾರವನ್ನು ಜೋಪಾನದಿಂದ ಆ ಗೀಜಗನ ಗೂಡಿಗೆ ಸ್ಥಳಾಂತರಿಸಿ, ಸುಖವಾಗಿರಿ ಎಂದು ಹರಸುತ್ತ ಹಾರಿ ಹೋಯಿತು.

■ ಅರವಿಂದ ಜಿ. ಜೋಷಿ